

九龙坡 锚定“三高三宜三率先”宏伟愿景 一张蓝图干到底

地区生产总值预计达到1650亿元,居全市第二;改革开放创新动能不断增强,高新技术企业数量全市第一;营商环境持续优化,市场主体突破22万户、居全市第一;一般公共预算支出的80%以上用于保障和改善民生,人民群众生活水平显著提高……

近年来,九龙坡区积极作为,奋进担当,把握新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,推动高质量发展,各项事业蓬勃发展,交出了一份亮眼的“成绩单”。

成渝地区双城经济圈建设、西部(重庆)科学城建设、“一区两群”协调发展等多重政策叠加;九龙美术半岛、“中国铝加工之都”“西部氢谷”建设等上升为市级战略……

面对一个个新崭新时代机遇,今天的九龙坡区继往开来,肩负使命,进入向高质量发展“爬坡过坎上台阶”的攻坚阶段,从全局谋划一域、以一域服务全局,提出了“12345”发展思路:

- “1”——锚定“三高三宜三率先”宏伟愿景,即坚持不懈发展高新技术产业、推进高质量城市建设管理、创造高品质人民生活,努力把九龙坡建成成渝“双城”“双核”重要的现代产业新高地、科技创新新高地、改革开放新高地和宜居宜业宜游品质之城,在全市率先基本实现社会主义现代化、率先基本实现全域城市化、率先基本实现全社会智能化;
- “2”——立足共建科学之城、人文之城“两大定位”;
- “3”——开拓产业升级、城市更新、绿色发展“三条路径”;
- “4”——强化科学城九龙坡片区、九龙美术半岛、九龙新商圈、高铁临港经济区“四轮驱动”;
- “5”——聚焦建设创新发展引领区、生态文明示范区、城乡融合先行区、人文艺术魅力区、人民生活品质区“五个目标”。

蓝图已绘就,奋进正当时,一幅九龙坡区高质量发展的时代画卷正在徐徐展开。

建设创新发展引领区 以科技创新为支撑,构建五大现代产业体系

创新主体方面,推进“十百千万”创新主体培育工程,培育一批科技创新头部企业、专精特新“小巨人”;

创新平台方面,围绕主导产业和新兴产业,搭建创新研发和转化平台;

创新人才方面,推进“金凤计划”,培养“九龙工匠”,打造西部创新人才集聚地;

创新生态方面,深化科技创新管理体制、机制改革,健全创新创业金融支持体系;

……

当前,九龙坡区坚持把创新作为第一战略、第一动力,优化创新体系,营造创新生态,加快打造成渝地区“双城”“双核”重要的科技创新新高地。

产业,是科技创新的“应用阵地”,更是“验证系统”。

当前,九龙坡区正在将科技创新成果转换与产业高质量发展紧密结合,努力构建数字经济、新材料、新能源、生产性服务业、生活性服务业五大现代产业体系,推动“经济大区”向“经济强区”加快迈进。

其中,发展数字经济被视为九龙坡区“赢得未来”的战略工程。

该区正在打造工业互联网平台,建设智能制造“灯塔工厂”,数字车间,大力推动产业数字化;同时,围绕全市“芯屏器核网”产业布局,推动数字产业化,建设千亿级数字产业集群区,叫响“九龙智造、智慧九龙”品牌。

此外,布局新材料、新能源、现代服务业等产业,则是九龙坡推动传统优势产业转型升级的典型。

例如,依托西南铝业集团深耕西铝数十年的产业基础,招大引强,大力补链强链,打造“中国铝加工之都”;依托庆铃集团的转型发展,布局新能源产业,打造集研发、制造、应用于于一体的千亿级“西部氢谷”;依托九龙坡区的工业和商业基础,大力发展生产性和生活性现代服务业,打造“西部先进制造业服务基地”和“国际消费中心城市核心区”。

建设生态文明示范区 探索生态优先、绿色发展新路径

桃花溪水清澈见底,跳蹬河畔碧草蓝天,彩云湖步步是景……如今的九龙坡区,绿色成为“主色调”,人与自然和谐共生的美丽景象随处可见。

生态文明建设功在当代、利在千秋。当前,九龙坡区正在通过聚焦污染防治、生态修复、绿色转型三个层面,探索生态优先、绿色发展新路径。

污染防治方面,打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战是关键。

保卫蓝天,强化臭氧与PM2.5协同治理,空气质量优良天数持续增加;保卫碧水,以河长制促河长治,饮用水水源地水质达标率100%,探索“三清四治五措”次级河流治管模式,彩云湖获得中国人居环境范例奖,跳蹬河获评全市首批“美丽河湖”;保卫净土,治理修复污染土壤13万平方米,生活垃圾有效处理率100%,无废城市建设得到生态环境部肯定。

生态修复方面,重点是加大“一江一山三河”等生态走廊保护力度,使森林覆盖率率和城市建成区绿化率稳步提升。

划定18.087平方公里生态保护红线,开展“四山禁建”百日攻坚拆违行动,累计拆除违法建筑54万平方米,治理修复历史遗留矿山69处,建成绿色矿山4个,修复损毁土地145公顷,修复废弃矿山生态118公顷,城市建成区绿化率46%。

绿色转型方面,让绿色理念全面融入生产、生活,探索产业生态化、生态产业化之路,让低碳生活成为时尚。

大力发展以氢能为重点的清洁能源,以铝合金为重点的新材料,以休闲体验为重点的文旅产业,着力构建现代产业体系。坚决遏制“两高”项目盲目发展,开展工业园区清洁生产试点,推动企业加快绿色化改造升级步伐,战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重达33%,现代服务业增加值占服务业增加值比重达68%,经济高质量发展动力活力不断增强。

建设城乡融合先行区 城市让生活更美好,乡村让人们更向往

当前,九龙坡区正在按照“东城更新提质、西城开发提速、东西融合共进”思路,大力推进城市更新和乡村振兴,建设城乡融合先行区,努力实现“城市让生活更美好、乡村让人们更向往”的美好愿景。

一方面,九龙坡区大力实施城市更新攻坚行动,大幅提升城市品质和形象。

日前,九龙坡区入选全国第一批城市更新试点城市。以此为契机,九龙坡区将强力推进城市更新“三年攻坚行动”,聚力实施主村、重庆电厂等更新项目,推动老旧小区、老旧厂区、老旧街区和老旧商业区改造,焕发老城区魅力活力。

同时,该区将精心塑造九龙美术半岛、九龙新商圈、高铁临港经济区等重点区域城市功能和品质,加快城市公园、绿道、步道建设,推进立体绿化,打造海绵城市、韧性城市,不断提升大城细管、智管、共管水平,改善城市品质。

另一方面,九龙坡区将同步实施乡村建设提质行动,着力塑造九龙美丽乡村。

未来,九龙坡区将持续深入实施乡村振兴战略,保护好传统村寨和乡村风貌,持续改善农村人居环境,推动一二三产业融合发展,提升基层治理水平和文明建设水平,营造充满活力和有序有序的乡村环境,努力将英雄湾村建设成为乡村振兴全国示范。

此外,推动东西部同城化,是九龙坡区城乡融合发展的当务之急和关键路径。

破除交通瓶颈,是实现同城化的“先手棋”。该区正在加快推动成渝铁路公铁联运,实施陶家隧道等通道建设,完善“四横五纵”交通网络,建成“半小时通勤圈”。

未来,九龙坡区还将从产业、社会事业、城市管理等方面着手,加速推动两个区域的同城化发展。

建设人文艺术魅力区 打造文化强区、文明城区,做靓人文之城名片

“功成身退”后的166艘化身陈列馆,在九龙坡安家,与之配套的海面博物馆也完工在即,将与建川博物馆串联成一体;

依托四川美院而兴起的黄桷坪涂鸦艺术街,成为众多美术爱好者的“朝圣地”;

九龙意库正式投用,致力于打造城市微更新和社区营造的文化创意标杆项目;

……

近年来,人文艺术的魅力在九龙坡区持续翻浪澎湃、四溢开来。

当前,九龙坡区正在围绕“做靓人文之城名片”要求,坚持文化事业和文化产业并举、文化发展与文明养成并进,持续推进文化强区、文明城区建设,让文化在区内聚起来、活起来、靓起来,为全民所共享。

其中,位于“美术半岛”九龙半岛的重庆美术馆,核心占地面积超过1000亩,作为重庆6张城市名片之一“艺术湾”的重要组成部分,将按照“全球独特、中国唯一”的标准进行打造,融美术、美育、美学于一体,未来将成为九龙坡区人文艺术元素、产业集聚的核心载体,成为重庆人文之城新名片。

与此同时,为了让文化发展成果为广泛大众所共享,让人人都能感受到人文艺术的魅力,九龙坡区持续提升公共文化服务水平。

例如,加快建设西部科技影视城、重庆美术馆和九龙坡区文化馆、图书馆、档案馆等文化服务设施,深入推进公共文化服务共建共享,做靓“长江文化艺术周”“黄桷坪新年艺术节”“书香九龙”等活动品牌等。

此外,九龙坡区还加快了全国文明城市创建的步伐,深入实施新时代文明实践工程,讲好红色故事、九龙故事,汇聚正能量;积极开展弘扬时代新风行动,选树“九龙好人”“最美人物”;积极开展“文明在九龙”等群众性主题活动。

建设人民生活品质区 完善社会保障,创新社会治理,促进“共建共享共富”

悠悠万事,民生为大。九龙坡区将持续聚焦群众的急难愁盼,扎实做好民生实事,努力让群众获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“饭碗”,是关乎老百姓生存的头等大事。

未来,九龙坡将实施更加积极的就业政策,支持企业稳岗增岗,加强公益性岗位开发,强化职业技能培训,做好重点群体就业工作,动态消除城镇“零就业”家庭。

同时,大力支持创业带动就业,推广“家门口就业创业”经验,支持和规范发展新职业、新业态,推动实现更高质量、更加充分的就业,缩小不同群体收入差距,促进共同富裕。

教育方面,深化全国教育综合改革实验区建设,大力发展普惠性学前教育。同时,坚持产教融合,做强高等教育、职业教育,构建多层次、全覆盖的终身教育体系,优质均衡发展教育事业,努力建设新时代教育强国。

医疗方面,深入推进健康行动,健全公共卫生服务体系,建设优质高效的医疗卫生体系,创建全民运动健身模范城市,全面守护人民群众健康。

社会保障方面,通过构建城乡全覆盖养老服务体系,建设全国未成年人保护示范区等,健全养老、托幼、助残等多层次社会保障体系,织密织牢民生保障网。

另外,社会治理水平的高低直接影响广大群众的生活品质。

下一步,九龙坡区将持续统筹好发展与安全,充分发挥政治引领、综治联动、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑作用,推广“老杨帮工”“兵哥工作室”等经验,深化“治庸化积”工作,完善社会治安防控、公共安全保障体系,为基本实现社会治理的现代化而奋斗。

王静 吴雪莹

图片除署名外由九龙坡区委宣传部提供

“数说”九龙坡这五年

经济持续领跑

地区生产总值预计达到1650亿元,是2016年的1.4倍,居全市第二位。
三次产业结构从2016年的0.9:44.1:55.0调整为0.5:36.2:63.3。
引资近6000亿元,市场主体突破22万户,居全市第一。



创新活力不断

全社会研发投入占比达到3.3%,高新技术企业数量全市第一。
战略性新兴产业占工业、现代服务业占服务业比重分别达33%、68%,经济由高速增长转向高质量发展。



城乡品质提升

完成2.2公里“两江四岸”九龙滩约150亩生态修复,打造全市最大“江滩大草原”。
累计建成公园游园51个,新增绿地618万平方米,人均公园绿地面积达16.78平方米,城镇生活垃圾无害化处理率达100%。



民生福祉升温

一般公共预算支出的80%以上用于保障和改善民生。
新增停车位16万个,建成社区养老服务站101个,社区养老实现全覆盖。
城乡居民收入预计今年达到4.8万元。



九龙坡全景 摄/陈林



九龙坡广告2021年长江文化艺术周开展

提升后的杨渡村街景

166号船在九龙坡区建设码头 摄/陈林